

# EL CORREO

Año XV.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5 50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Martes 20 de Febrero de 1894

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.056

## La cuestión de Navarra.

Ayer tarde visitaron al señor presidente del Consejo los diputados por Navarra Sres. Badarán y marqués de Vadillo. El objeto de la visita era proponer medios para que asunto tan desagradable se resolviera por vías pacíficas, procurando un aplazamiento que puede ser muy bien el de enviar el asunto a estudio del Consejo de Estado, pues esto daría tiempo a que se calmase la excitación actual y se pueda resolver el conflicto sin acudir a medios violentos.

El Sr. Sagasta manifestó que nada definitivo podía contestarse, hasta que tratara el asunto con sus compañeros de gabinete.

El Sr. Puigcerver tuvo ayer una conferencia telegráfica con el gobernador de Navarra. Este último dijo que en Pamplona reinaba el orden más completo; que había conversado con personas importantes de la población, en las cuales observaba una favorable reacción a los temperamentos de templanza, para evitar, sobre todo, que al calor de las últimas manifestaciones hagan su juego los carlistas o los republicanos.

### En Pamplona.

Ayer por la mañana se reunieron en la Diputación provincial comisiones de los pueblos de Navarra, los representantes de las Provincias Vascongadas y el diputado Sr. Zubizarreta.

Se pronunciaron varios discursos en defensa de los derechos de Navarra, siendo muy aplaudidos todos los oradores. La Diputación recibió también la visita de algunas comisiones de lavanderas, que llevaban banderas con inscripciones alusivas.

Cuando se fueron los comisionados, hubo grandes vivas y aclamaciones.

### Los catalanistas.

A las dos de la tarde salieron para Barcelona los representantes catalanistas, siendo despedidos por la Diputación y gran número de personas que gritaron ¡Viva Cataluña, Navarra y los fueros!

### Banquetes.

En el hotel de la Perla se celebró anoche el banquete con que obsequiaron los navarros a sus huéspedes los vascongados.

El número de comensales fue de 50, pronunciándose entusiastas brindis por la unión vasco navarra.

La multitud gritaba frente al hotel ¡Vivan los fueros! ¡Viva Navarra!

En el Casino se dio una fiesta en honor de la Diputación foral y de la prensa, ejecutando el orfeón piezas escogidas.

Reinó mucho entusiasmo, sin que se alterara el orden en ningún momento.

Hoy han salido para Bilbao los representantes vizcaínos.

### En San Sebastian.

Ayer tarde regresaron a San Sebastian las personas que habían asistido a la manifestación de Gastejo.

El Ayuntamiento de la invicta villa de Hernani ha acordado por unanimidad no pagar a la Diputación tributo alguno hasta tanto que el Estado no satisfaga la deuda pendiente que contrae con Guipúzcoa al terminar la guerra civil última. Además dirigen a los demás Ayuntamientos de la provincia para que secunden sus propósitos.

### Guernica.

Como si el júbilo de la prensa carlista no fuese bastante sistema para ver quién anda explotando la agitación, dicen de Bilbao que anteayer produjo en el Circolo Tradicionalista de Guernica tanto entusiasmo la protesta de la Diputación navarra, que en el acto se organizó fiesta, se dispararon cohetes, y un grupo numeroso fue a cantar el *Guernicaco Arbola* bajo el árbol de Guernica, dando vivas a don Carlos.

### Comentarios.

Bajo distintos aspectos continúa la prensa examinando la cuestión de fondo, diciendo por su parte *El Imparcial*:

«Nosotros creemos que los fueros deben respetarse, los navarros saben administrar muy bien, y la administración del Estado dista mucho de ser un modelo; pero el que los navarros sean excelentes administradores, justifica que todos los españoles no contribuyan en la medida de sus fuerzas al sostenimiento de la patria?»

«Por qué motivo en estos tiempos de apatía y hermosísima igualdad han de existir privilegios espasos, porque si, de que los navarros paguen menos que aragoneses y gaditanos, que levantinos y gallegos?»

«En cuanto al gobierno, le cabe la responsabilidad de haber suscitado este asunto con la más grande inoportunidad.»

«De un lado la mala situación financiera en que se halla Navarra y de otro la pérfima situación en que el gobierno se encuentra.»

«Pero, suscitada la cuestión, está obligado a sostener con gran energía el principio de que no hay privilegios posibles, de que todos los españoles deben contribuir con relación a los medios de que dispongan.»

«Si además de la inoportunidad amontonando conflictos sobre quien tantos tiene, muestra tibieza en asunto tan trascendental, habrá coronado dignamente el gobierno su obra de desacierto y error.»

«Por distintos cristales, sin embargo, ve la cuestión *El Liberal*, porque escribió:

«Si aquella provincia no pagaba los tri-

butos que a su riqueza correspondían, y que era justo reformar en este punto la ley del 41 que invoca Navarra, lo correcto, lo político, hubiera sido llamar en tiempo oportuno a la Diputación foral y exponerle el caso. Ni al gobierno le debían en tal situación faltar datos para justificar su exigencia, ni a los navarros razones para oponerse a ella.»

Después—suponiendo que hubiese demostrado o se hubiese convencido del fundamento de su pretensión—cuando el gobierno debía haber propuesto a las Cortes, por medio de un proyecto de ley, la modificación de la del 41, que a nuestro juicio, no puede ser reformada, como no lo puede ser ninguna de carácter constitucional, por un artículo de la ley de presupuestos, leyes de presupuestos que tienen otro alcance y que todos sabemos cómo, la mayor parte de las veces, se discuten y se votan.»

Esta doctrina de *El Liberal* no ha sido óbice, sin embargo, para que con posterioridad a la ley del 41, se hayan modificado a veces las condiciones de la tributación en Navarra, sin los procedimientos de carácter constitucional a que se refiere el colega.

Sin duda se ha creído que las Cortes, que pueden hacer hasta una Constitución, han podido modificar las leyes tributarias.

Es de advertir, además, que también ahora se respetaban las franquicias de Navarra, y de ahí que se invitara a la Diputación a su concierzo, cosa que no se hace con otras provincias de España.

## La situación de Portugal.

De una carta de Lisboa que publica hoy *El Liberal*, tomamos estas noticias:

M. Billhourd, ministro de Francia en Lisboa, presentó al ministro de Negocios Extranjeros una enérgica nota diplomática acompañada de las siguientes gravísimas declaraciones:

«Que el gobierno francés, profundamente ofendido por el proceder arbitrario del gobierno portugués para con los acreedores de la Compañía de los ferrocarriles y para con M. Lhoume, a quien el mismo gobierno envió a Portugal, le había hecho a él, representante de la nación francesa, indicaciones para protestar y retirarse de Lisboa.»

El proceder del ministro francés ha ocasionado, como era natural, extraordinaria sensación en todos los centros donde era conocido.

M. Billhourd sale para París en el Sud-express de mañana.

En estos momentos se ignora todavía lo que habrán resuelto los ministros reunidos en Consejo; pero me consta que si la contestación a la nota no fuese satisfactoria, sería retirada inmediatamente de Lisboa la representación de la República francesa.

Por tal causa y por otras que origina el peso de la fatalidad, el actual gobierno se encuentra en una situación verdaderamente insostenible.»

## VISITAS POLÍTICAS.

Los periódicos dan este carácter a las que ayer hicieron al Sr. Sagasta, primero el Sr. Puigcerver, y más tarde los señores Lopez Dominguez, Pasquin, Gamazo y Maura.

No saben los periódicos más sino que el Sr. Puigcerver habló al Sr. Sagasta de los últimos telegramas de Pamplona, y el señor Gamazo de los decretos que tiene proyectados sobre la cuestión con los navarros; añadiéndose que quizá para esto se reúnan mañana los ministros.

En cuanto al estado presente de la situación interior del gobierno, nada nuevo dicen los periódicos.

Desde hace días vienen inclinados a tener por inevitable la crisis, y en estas impresiones se mantienen hoy.

Algunos adelantando más y dan por hecho el nuevo gobierno, repartiendo las cartillas como creen mejor.

Pero todas son hipótesis que deben nuestros lectores acoger con gran reserva.

Natural es que el Sr. Sagasta, al previr la crisis, piense en la solución y aun se preocupe mucho de ella, porque esta vez el arreglo es más difícil que otras; pero lo que piense ahora, claro es que no se lo ha de decir a nadie.

Mientras tanto, las candidaturas que andan por ahí son producto de cálculos o deseos que no es posible saber si se confirmarán.

## ENTIERRO DE BARBIERI.

A las diez y media de la mañana se ha verificado el entierro del ilustre compositor y literato D. Francisco Asenjo Barbieri.

Mucho antes de esa hora comenzaron a llegar numerosos amigos y admiradores del autor de *Pas y Toros* a la casa mortuoria, con objeto de asistir al entierro, al mismo tiempo que en la plaza del Rey veíanse nutridos grupos de gente del pueblo, que deseaba también asociarse al sentimiento general que ha causado en Madrid la muerte del autor de tantas composiciones españolas.

El cadáver de Barbieri, encerrado en sévora caja negra, sobre la que se habían colocado la banda y placa de la gran cruz de Isabel la Católica, las medallas de académico de la España y de la de San Fernando y la muqueta roja de hermano de la Sa-

cramental de San Isidro, fué bajada a hombros por varios amigos y parientes del finado, y colocada en una soberbia carroza fúnebre a la federica, tirada por ocho caballos negros con penachos del mismo color.

La comitiva se puso en marcha en esta forma:

Una pareja de la Guardia civil a caballo abrió la marcha; seguía la carroza fúnebre; a uno y otro lado, con blandones encendidos, iban de uniforme porteros y ordenanzas de las Academias Española y de San Fernando, del teatro Real y Conservatorio y de la Asociación de Escritores y Artistas.

Las cintas del féretro las llevaban: por la Academia de San Fernando, el maestro Vazquez; los Sres. Garmena y Alvarez Capra, amigos íntimos de la familia; el señor Peña y Goñi, por la prensa periódica; el Sr. Gouls, director de orquesta del teatro Real y de la Sociedad de Conciertos; Ricardo de la Vega y Eusebio Blasco, como autores dramáticos; el Sr. Berger, como artista y director del teatro de la Zarzuela; y una representación de la Sociedad de Escritores y Artistas.

El duelo lo presidían el curra párraco de San José, el Sr. Rancés, sobrino político del finado; el abate testamentario señor Gonzalez Urrutia; el Sr. Avales, secretario de la Academia de San Fernando; y el señor Cordero (D. Darío), amigo fraternal y de siempre de Barbieri.

En un carruaje cubierto de paño negro, fueron colocados infinitas coronas, entre las que recordamos las de la viuda; del señor Rancés; de sus sobrinos; otra de sus amigos Garmena y Cordero, con los colores nacionales; de la señora de Castro; otra de los Sres. de Gonzalez Urrutia; de D. Valentín Gayarre; de la infatigable enfermera de Barbieri; dos de los criados de la casa; del Sr. Ocheos; del Sr. Bergez; de las empresas de los teatros Real, Zarzuela y Apollo; de la Sociedad de Conciertos; de la Academia de San Fernando; de la Escuela Nacional de Música; y de la Sociedad de Escritores y Artistas.

Entre los concurrentes al entierro, hemos visto a los Sres. Nuñez de Arce, Silveira (D. Francisco), duque de Béjar, Castro Serrano, Picon, Aguilera, Combarin y España, Alvarez (D. Manuel María), marqués del Roncal y Valdeiglesia, vizconde de los Aillos, Liniers, Palau, Rada Delgado, Fernandez Duro; los maestros Monasterio, Caballero, Valverde y Jimenez; Olucha, Martinez Cubells, Zozaya, Rechezaray (D. M.), Sos, Llanos, Archo.

Vargas (D. Julio), Repullés, Fernandez Casanovas, Camba, Rico, Zubizarra, Pina, Zabala, Moragas, Arriaga, marqués de Cuba, Castillo y Soriano, Briones, Parrilla, Becerra, Angel Muro, Bossatto, Amalio Jimenez, Serrano (D. Emilio), Ramos Carrion, Vital Aza, Manuel del Palacio, Fontanilla, Bengio, Millan, Amador de los Rios, general Puig, Santillan, Ortega Gilronés, Larregia, Tamayo, Catalina, Olmedilla, Lucio, marqués de Santa Marta, Aguilari, Mestre Martínez, Sanchiz y Larra.

La comitiva se dirigió por la calle de las Infantas y Torres a la de Alcalá, paróse delante del teatro de Apolo, donde la orquesta ejecutó una marcha fúnebre, y una comisión de artistas depositaron sobre el féretro una corona.

Signó por las calles del Tarco y Sordo a la de Jovelanos, donde se halla el teatro de la Zarzuela; desde los balcones de este coliseo, colgados de negro, los artistas de la compañía del Sr. Bergez arrojaban flores sobre la carroza fúnebre, mientras la orquesta tocó otra marcha fúnebre.

Continó la comitiva por la Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, calle del Arenal y plaza de Oriente, pasando por el teatro Real, donde la orquesta del real coliseo, situada en el foyer, ejecutó la marcha fúnebre de Chopin.

Desde el teatro Real se dirigió el cortejo por la Cuesta de la Vega a la Sacramental de San Isidro, donde encontró reposo eterno el cadáver del insigne compositor.

La Real Academia de San Fernando, en sesión extraordinaria, celebrada anoche para ocuparse de honrar la memoria del maestro Barbieri, acordó por unanimidad: primero, que se celebrasen por cuenta de la misma honras fúnebres por el alma del maestro; segundo, colocar una lápida conmemorativa en la casa en que ha muerto; tercero, que la Academia invite al Ayuntamiento a que dé el nombre del insigne compositor a una calle ó plaza de la capital.

La Real Academia de San Fernando, en sesión extraordinaria, celebrada anoche para ocuparse de honrar la memoria del maestro Barbieri, acordó por unanimidad: primero, que se celebrasen por cuenta de la misma honras fúnebres por el alma del maestro; segundo, colocar una lápida conmemorativa en la casa en que ha muerto; tercero, que la Academia invite al Ayuntamiento a que dé el nombre del insigne compositor a una calle ó plaza de la capital.

La Real Academia de San Fernando, en sesión extraordinaria, celebrada anoche para ocuparse de honrar la memoria del maestro Barbieri, acordó por unanimidad: primero, que se celebrasen por cuenta de la misma honras fúnebres por el alma del maestro; segundo, colocar una lápida conmemorativa en la casa en que ha muerto; tercero, que la Academia invite al Ayuntamiento a que dé el nombre del insigne compositor a una calle ó plaza de la capital.

## Los mormones en Europa.

De las crónicas del Lago Salado, territorio de Utah, han llegado a Europa varios misioneros mormones que están recorriendo Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Suiza y Francia, con objeto de dar a conocer a los hombres de las iglesias de la cristiandad, y hacer entre ellos prosélitos que consientan en ir a poblar aquel vasto Estado.

Uno de esos misioneros celebró una entrevista con un literato francés, al cual manifestó que los mormones han triunfado de la prevención que contra ellos se guardaba en Europa, puesto que gran número de europeos habían oído la voz del buen sentido y de la moral pública, y trasladados a Utah, de donde ninguno quiere volver.

La guerra—dijo—que se nos hace en ambos lados del Atlántico, ha aumentado en violencia, sobre todo en los países escandinavos, que antes nos ofrecían cariñosa hospitalidad. En Alemania nos persi-

guen las autoridades, y en las iglesias los pastores piden en público que se castigue a los «ladrones de muchachas» como nos denominan.

En Suiza excitán a las poblaciones a perseguirnos de una manera encarnizada, poniendo por pretexto que noscestráramos a los jóvenes, lo cual es una solemnidad impostura, porque a nadie obligamos por la fuerza a que nos siga, y una vez en Utah cada persona puede hacer lo que le plazca, y las mujeres viven allí sin casarse, si esa es su voluntad.

La agricultura, la industria y el comercio producen en abundancia para sostener a todo aquel que quiera trabajar.

El literato preguntó al misionero mormón si las mujeres, tratadas a más mujeres que cada uno tiene en el país de la poligamia son felices.

«Completamente—contestó.—En las naciones donde florecen la prostitución, el divorcio y otras instituciones semejantes, donde se tiene a la mujer un respeto hipócrita, no puede comprenderse lo que es la mujer en nuestro país. Allí la ley es la norma del matrimonio, y el hombre no elude los deberes y las responsabilidades. Por eso la mujer no sabe lo que son celos, y la felicidad impera en todas las familias, porque las esposas son amadas y respetadas.»

Sabiendo, pues, que Francia es un país eminentemente liberal, he venido, contando con el apoyo de un académico, el cual permaneció hace algún tiempo varios días en nuestro país, maravillándose del orden, la moralidad y la dicha que reinaba entre nosotros. En París daré conferencias en una sala a propósito, y no dudo del éxito, porque veo que las francesas son muy desgraciadas.

He asistido a dos reuniones del Ejército de Salvación, donde tuve ocasión de ver a una porción de jóvenes que han abandonado a sus familias para formar en las filas de ese secta, y espero atraerlas a nuestro campo como ya lo he hecho con uno de los oficiales de ese ejército.

—¿Y pagais vos los viajes?

—Desde luego.

—¿Y si vuestros prosélitos después de llegar a Utah, desean volver a su patria?

—Pues regresan sencillamente. Pero... jamás se ha presentado ese caso, ni creo que llegará a ocurrir, porque pasar del viejo mundo al nuestro es como ir del infierno al cielo.

—¿Y la poligamia?

—Yo no predico la poligamia, ni siquiera el matrimonio; solo me limito a describir con entera sinceridad la vida que se hace en Utah, y luego digo: «Venid con nosotros.»

—¿Y no teméis que los ministros de los demás cultos os declaren una guerra sin cuartel?

—Ninguno tiene en Francia gran influencia, y si se declaran contra nosotros nos prestarán un gran servicio.

## Expedición al Polo Sur.

Ya que después de dolorosos sacrificios y tentativas arriesgadas no se han podido explorar las regiones polares del Norte, ¿por qué no ensayamos llegar hasta el Polo Sur? Esta es la cuestión de actualidad que ha sometido a la consideración de los hombres de ciencia M. Charles Rabot.

Los argumentos que presenta en apoyo de su pensamiento favorable a la realización de aquel ideal, tienen bastante fuerza.

«Alrededor del Polo Sur—dice M. Rabot—existe una extensa porción de nuestro globo, completamente desconocida todavía.»

Muy pocos viajes de exploración por los mares australes se han hecho hasta ahora, y los exploradores más animosos como Wilkes y Dumont d'Urville, que se atrevieron a pasar a bordo del *Chalenger* más allá del Círculo Antártico, no pudieron formar conocimiento exacto de la naturaleza y condiciones de las tierras polares del Sur.

Hace algunos años, Mr. Nordenskiöld propuso aplicar su profunda experiencia de los viajes polares a la exploración de las tierras antárticas; pero desgraciadamente, por falta de recursos, no pudo llevar a la práctica su proyecto.

En la actualidad agitanse los hombres de ciencia ingleses con la idea de organizar una expedición al polo Sur.

En 1891 dos buques escoceses traspasaron el cabo de Hornos para buscar la ballena. A bordo de estos barcos iban dos naturalistas, cuyas observaciones científicas recogidas durante el viaje excitaron más tarde la curiosidad del mundo científico.

Ultimamente, Mr. John Murray, ha tratado la cuestión del viaje al polo Sur ante la Sociedad de Geografía de Londres. Después de la lectura de una brillante Memoria sobre el estado de los conocimientos de las tierras antárticas escrita por Mr. John Murray, inicióse una interesante discusión en la que han intervenido los más eminentes hombres de ciencia de Inglaterra.

Todos ellos han reconocido la conveniencia de que la Sociedad de Geografía se ponga al frente del movimiento, haciéndose también un llamamiento a la opinión pública y al gobierno para que ayuden a la realización de los viajes de exploración a las tierras antárticas.

Según Mr. John Murray, debe existir alrededor del Polo Sur una masa continental tan extensa como la Australia; y en esta tierra se producen con proporciones majestuosas dos de los fenómenos geológicos más interesantes y antitéticos: el fenómeno glacial y el volcánico.

La enorme masa de hielo que cubre la

tierra Victoria, presenta el aspecto de un gran muro perpendicular de 50 a 75 metros de altura sobre el nivel del mar, y cuyo espesor será de 400 a 500 metros.

A 300 millas de distancia ha podido Ross con vencerse de la existencia de aquella enorme barrera cristalina, sobre la cual se descubren varios volcanes en actividad de 4.000 metros de elevación.

El estudio de estas regiones heladas y de la actividad interna de aquella tierra volcánica, enriquecerá la geología con preciosas observaciones.

## GULLERO II Y BISMARCK.

Berlín 19.—Telegramas recibidos de Friedriesbourg anuncian que el Emperador Guillermo llegó a las cinco y veinte a dicho punto, siendo recibido por el príncipe de Bismarck.

Este vestía el uniforme de coronel del regimiento de coraceros, de que últimamente el Emperador lo hizo jefe.

Desde la estación, el soberano y el príncipe se dirigieron juntos hacia el palacio del canciller.

El Emperador, demostrando su afabilidad hacia los individuos de la familia del ilustre estadista, dió el brazo a la princesa de Bismarck para pasar al salón principal.

### El banquete.

Friedriesbourg 19.—Durante la comida del Emperador, el palacio del príncipe de Bismarck ha lucido una espléndida iluminación.

El Emperador Guillermo tenía en la mesa a su derecha a la princesa de Bismarck y a su izquierda al príncipe.

A las nueve de la noche salió la comitiva del palacio para la estación. En el momento de ponerse el tren en marcha, el Emperador dió un abrazo al ex canciller.

El numeroso público que rodeaba la estación del ferrocarril aclamó con entusiasmo a Bismarck al volver a su residencia. —*Fabra.*

## Los anarquistas.

### En Francia.

Paris 19.—En la mañana de hoy se han operado registros domiciliarios en casa de los anarquistas de Paris.

En la de Sebastian Faure, que es uno de los detenidos, la policía se ha apoderado de numerosos e importantes documentos.

En las provincias se han verificado también numerosos registros.

Un despacho de San Quintín anuncia la prisión de 10 individuos.

En Lyon han sido detenidos hoy por la mañana otros siete anarquistas, un Valenciano, un Romano y sus cómplices 10, en Reims uno y en Prades uno.

El prefecto de Marsella ha firmado el decreto de expulsión de seis italianos que el 24 de Enero último organizaron un meeting franco italiano.

### En Austria.

Viena 19.—Ha comenzado la vista de la causa contra los anarquistas. Los defensores de los mismos han pedido que los debates sean públicos; pero el tribunal ha resuelto que sea a puerta cerrada.

### En Londres.

Londres 19.—En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, el señor Asquith ha declarado que el poder ejecutivo no tiene el derecho de declarar. A pesar de esto, el orador no cree necesario cambiar la legislación vigente acerca de este particular, juzgando preferible que las policías internacionales se pongan de acuerdo para combatir a los enemigos de la sociedad.

### Nido de anarquistas.

Londres 20 (5 mañana).—El *Daily Graphic* dice que los principales anarquistas se han refugiado en el Norte de Inglaterra, donde fabrican sin duda sus explosivos.

El *Daily News* afirma que la policía sabe que los anarquistas fabricaron hace poco en Londres numerosas bombas, a las que tan solo faltan pernos.—*Fabra.*

## La milicia y el matrimonio en Alemania.

Los periódicos berlineses reproducen una orden del día del comandante de la plaza de Spandau, que no puede ser más curiosa y original.

Trátase en dicha orden del matrimonio de los sub-oficiales, y especialmente de las condiciones de sus futuras esposas. Entre otras cosas, se dice que las prometidas de los sub-oficiales no podrán vestir el traje blanco de desposadas, en el acto de la celebración del matrimonio, ni llevar la corona de flores de azahar, sino en el caso de que sean perfectamente *honnradas*.

De lo contrario, los sacerdotes tienen derecho de oponerse a bendecir la unión, hasta que la desposada vista otro traje más en consonancia con su situación....

El oficial que haya inducido a error al sacerdote, sobre este punto delicado, será condenado a determinada pena.

Igualmente se prohíbe a los sub-oficiales hacer esperar al sacerdote más de veinte minutos, a contar desde la hora fijada para la ceremonia.

### El Sr. Salmeron.

El jefe de los republicanos centralistas estuvo ayer en el ministerio de la Gobernación, para hablar al Sr. Puigcerver de un expediente sobre elecciones en la provincia de Almería.

El Sr. Salmeron hubo de decirle que se

proponía discutirlo en el Congreso, á lo cual contestó el ministro que se alegraría mucho, aunque no fuera más sino porque significaría que los republicanos volvían otra vez á aceptar los procedimientos legales.

EN HONOR DE BALART

Velada lírico-literaria.

La que debía celebrarse el sábado próximo en el Ateneo, se ha diferido para el 3 de Marzo.

En esta velada se leerán composiciones de varios poetas murcianos, habiéndose ofrecido á tomar parte en la lectura los señores Echegaray (D. Miguel), Sellés, Herranz, Pazo, Pulido, Maestro, Lopez Baras, Herrero y algunos más.

La comisión organizadora ha invitado también, para que contribuyan al mayor esplendor de esta fiesta, á los Sres. Cánovas del Castillo, Nuñez de Arce, Echegaray (D. José), Balsguer (D. Víctor), Cano (D. Leopoldo), Perez Galdós, Campoamor, Ferrari, Palencia, Ramos Carrion, Blasco (D. Eusebio), Palacio (D. Manuel del) y otros.

Los jóvenes artistas murcianos señores D. Antonio Paig y D. Rafael Rex Torrano tomarán parte de esta velada, ejecutando aquel al piano dos piezas de concierto y cantando éste acompañado del Sr. Paig la *Serenata española* del maestro Sr. Fernandez Pretel, también murciano.

Actores del Español, de la Comedia, de la Princesa y de Lara se han ofrecido á leer poesías en dicha solemnidad, y la comisión cuenta ya con dos distinguidos murcianos, los Sres. D. Fernando Diaz de Mendoza y D. José María Ballester, que también se han brindado con igual objeto.

El banquete. Se verificará el domingo 4 de Marzo, á las ocho de la noche, en el hotel Inglés, calle de Echegaray.

El cabierto será de 12 pesetas.

MELILLA.

Honrar á los muertos.

En la órden, de ayer de la plaza de Melilla se dice que el jueves próximo se celebrará en la Alcazala de la comandancia militar una junta para ocuparse en el proyecto de honrar la memoria de los militares fallecidos á consecuencia de los combates de Octubre.

El puente de San Lorenzo.

Ha terminado la colocación de los estribos del puente de San Lorenzo, y se ha empezado el agotamiento de cimentación de las pilas.

Una granada.

En el pozo de una casa del Polígono, habitada por un relojero, se ha encontrado una granada cargada.

El tiempo.

Reina en Melilla fuerte Levante y amenaza temporal.

Médcos directores de baños.

Presidido por el subsecretario de Gobernacion Sr. Alonso Castrillo, se celebró ayer el concurso de médcos directores de balnearios para proveer las plazas vacantes.

Durante el concurso hizo constar una protesta el antiguo médcico D. Justo María Zabala, por creerse dicho señor con derecho á continuar en el escalafón correspondiente á la carrera.

Las plazas han sido adjudicadas en la siguiente forma:

- Numerarios. Archena, D. José M. Bonilla y Carrasco; Alhama de Aragón, D. Anastasio García Lopez; Panticosa, D. Marcel Tabada de la Riva; Ledeam, D. Juan J. Cortina; Marmolejo, D. Luis Góngora; La Puda, don Gabriel Calvo; Zalafar, D. Luis Lopez Fernandez; Trillo, D. Leopoldo Martínez; Alhama de Granada, D. Francisco Chinchilla; Alhama de Murcia, D. Recaredo Perez; Hervideros de Fuensanta, D. Manuel Morales; Cortegada, D. Clodomiro Andrés; Santa Agueda, D. César García; Coamo (Puerto Rico), D. Enrique Sanz de la Riba; Incio, D. Hipólito Rodríguez; Greens, D. Domingo Fernandez; Torres, D. Francisco Gallego; Puertollano, D. Francisco Enriquez; Fuenteoprida, D. Mariano Fernandez; Cazadilla del Campo, D. Dionisio Yuste; Batolas, D. Carlos Manglano; Oñalora, D. Ubaldo Castells; Peralta, don Cándido Pañs; Algama (Granada), nuevo, D. José Barrientos; Salinetas de Novelda, D. Leoncio Bellido; Hjar, D. Aquilino Reyes; Alhama (Almería), D. Benito Mingorrie; Fuencaliente, D. Fernando Lopez.

Supernumerarios. Calabor, D. Faustino Horcajo; Escoriaza, D. Remigio Rodríguez; Santa Ana, D. Ramon Gelado.

Una mujer degollada.

Más detalles.

El juzgado tomó declaración á varias personas que, por estar vecindadas en lugar próximo al del suceso, tenían amistad con la víctima, y entre ellas comparció una muchacha, sirviente de una lechería de la calle de Zarbo, que estuvo tendiendo ropa en el solar entre dos y media y tres de la tarde, y que dijo no haber notado nada que la hubiera hecho sospechar la comisión de un delito, aunque la parece recordar que á poca distancia de él encontró un hombre que salía del vallado.

Para dar con el autor del asesinato se procuró llegar en conocimiento de qué personas eran de la amistad de aquella pobre familia, y obtenido este dato, el gobernador dictó oportunas y acertadas órdenes para la detención de varias de ellas.

Supieron las autoridades que ayer dejó

de ir á trabajar á la obra en que estaba ocupado el albañil llamado Raimundo Gonzalez, y á última hora de la tarde los delegados de la primera autoridad civil de la provincia se presentaron en la calle de la Princesa, núm. 27, donde habita dicho albañil, siendo recibidos por la esposa de éste, que manifestó hacia algunas horas había llegado Raimundo á la casa.

Cumpliendo las órdenes que tenían aquellos funcionarios gubernativos, llegaron hasta la alcoba de la casa y en ella encontraron al Raimundo acostado.

Hicieronle levantar, y al ponerse las ropas observaron que tenía manchadas de sangre algunas de las prendas.

Practicaron, además, un minucioso registro en la casa, que dió por resultado el encontrar detrás de un espejo una navaja barba, cuyas cachas y hoja estaban, como las ropas, manchadas de sangre.

Además, la hoja de la navaja tenía una mella en su parte media, revelando este detalle que con dicha arma se había cometido el delito objeto de los trabajos judiciales durante la tarde y la noche de ayer.

Raimundo Gonzalez, que se turbó ostensiblemente en cuanto le manifestaron tenían órden de prenderle, aseguraba haber estado durante todo el día acostado, incurriendo, como se vé, en notoria contradicción con lo que había dicho su mujer, y que dejamos consignado.

Raimundo Gonzalez fué conducido al gobierno civil, desde donde pasó al juzgado de guardia, donde declaró extensamente ante el Sr. Tornos.

En un dedo de la mano tiene el Raimundo una herida, que parece confirmado se causó al cerrar la navaja de que dejamos hecha mención.

La mella de la hoja de dicha arma es efecto, segun opinión autorizada, de la resistencia del cartilago del cuello de la infeliz Josefa Lucas.

Otros muchos detalles, coincidencias y contradicciones hicieron al juzgado adquirir la evidencia de que el verdadero autor del delito era el que á su presencia tenía, que ingresó esta madrugada en la Cárcel Modelo.

El criminal de fisonomía antipática, Moreno, de barba larga y desgreñada, y natural de un pueblo de la provincia de Valladolid.

La hora del asesinato debió ser entre doce y una y media; pues, segun declaración de la esposa del detenido, éste no faltó de la casa por espacio de más de dos horas.

Esta madrugada continuaba el juzgado trabajando en este asunto, á cuyo esclarecimiento ha contribuido muy eficazmente el gobernador civil y su delegado Sr. Zabala.

Los sevillanos.

Con el fin de tratar de asuntos relativos al Ayuntamiento de Sevilla, visitaron ayer en su despacho al señor ministro de la Gobernacion los señores conde de Santa Bárbara y Cantillana y el diputado á Cortes por aquella ciudad Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Dicen varios periódicos que se enviará al Consejo de Estado el expediente de las últimas elecciones de Sevilla.

Los granadinos.

Dice El Imparcial que la cuestion de los conciertos con los fabricantes de azúcar de Granada tendrá muy pronto una solución satisfactoria.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

En el Sudan. Paris 19.—Segun despachos recibidos de Kayes, capital del Sudan francés, la columna de Joffre, que operaba en la region del Macina, y que se hallaba últimamente en Nisifone, ha debido llegar á Tombuctu el día 1.º del corriente mes de Febrero.

El matrimonio civil. Buda Pesh 19.—Ha comenzado en la Cámara de diputados la discusion del proyecto sobre matrimonio civil.

Numerosa muchadumbre se agolpa en las inmediaciones de la Cámara y aclama á los ministros.

Lo del Brasil. Nueva York 19.—Segun despachos de Rio Janeiro, el buque *Nichteroy* ha llegado á dicho puerto y fundado cerca del mismo el día 18 del corriente, sin los demás barcos leales al gobierno.—Fabra.

Princesa enferma. Sofia 19 (11:36 n.)—Los médcos llegados de Viena para celebrar consulta, declararon que el estado de la princesa de Bulgaria no inspira cuidado y que pronto entrará en el periodo de la convalecencia.

Tratado con Rusia. Berlin 19 (12 n.)—El gobierno ha presentado al Reichstag el convenio de comercio con Rusia.

Academia de Jurisprudencia

En la Academia de Jurisprudencia continuó anoche la discusion de la Memoria del Sr. Llanos «Sobre delitos antisociales». Habló en contra de la Memoria el Sr. Macías, el que hizo un análisis detallado de ella, manifestando que, á su juicio, incurre en un error gravísimo el Sr. Llanos al no establecer diferencia alguna entre los anarquistas como agrupación que persigue un ideal y trata de realizarlo por medios legítimos, y los que emplean para la consecucion de su fin la dinamita, procedimiento bárbaro, destructor de la sociedad, que él era el primero en anatematizar y considerar á sus secuaces como fuera de toda ley y consideracion social.

El Sr. Molero, que tenía pedida la palabra para defender la Memoria, lo hizo en inspirados párrafos, leyendo algunos de la obra que ha publicado el anarquista ruso Pedro Crotokini, bajo el título *Los obreros y el pas*, en el que el célebre anarquista expone teorías que el Sr. Molero cree bastan para desacreditar la agrupacion que Crotokini defiende.

Por lo avanzado de la hora se suspendió el debate hasta el lunes próximo, en que seguirá en el uso de la palabra el Sr. Molero.

TEATRO REAL.

La empresa del teatro Real ha ya conseguido que la señora Daróce detuviera su viaje á Milan, con objeto de poder cantar hoy la representación de *Ugonotto*, correspondiente al primer turno; pero á última hora de la tarde de ayer ha recibido un telegrama del Sr. Piontelli, empresario del teatro de la Scala de Milan, en el cual dice que no podrá garantizarla el número de funciones convenidas con aquella empresa, si retarda un solo día su partida.

BANDO REAL.

Las calles de Madrid en tiempos de Carlos III.

Es muy curioso el bando dictado por Carlos III, en 5 de Enero de 1785, hace más de un siglo, para prevenir y castigar los atropellos cometidos en la vía pública, por impericia de cocheros, mayores y carteros, que publica, con la ortografía propia de aquellos tiempos, *La Ilustracion Española y Americana*.

En esa pragmática de policía urbana se establecen dos penas que luchan con el espíritu de la moderna legislación, la de vergüenza pública, que es de carácter infamante, y la de confiscacion, que no es proporcionada al daño ocasionado.

De todos modos, es digno de atento examen el bando real, que reproducimos á continuación:

«Vando.—Manda el Rey nuestro señor, y en su Real nombre los Alcaldes de su Casa y Corte: Que por quanto las repetidas providencias que se han dado dirigidas á evitar las desgracias ocasionadas del mal uso que de los Cochos y Mulas hacen los cocheros en esta Corte, no han sido suficientes á contenerlos, sino que lo continúan aun con mayor exceso, experimentándose por consiguiente los muchos atropellos, heridas, y otros daños, que diariamente ocasiona esta inobediencia y abuso de correr por las calles públicas los coches de toda clase de gentes, dimanado en gran parte de servirse algunas personas de cocheros jóvenes, que no pueden sujetar las Mulas ó Cavallos, con grave riesgo del público, y aun de los mismos dueños de los coches: Descando S. M. precabar estos perjuicios, se ha dignado mandar por su real orden de dos del corriente, se observe y guardé lo prevenido en los Edictos publicados en esta Corte los días nueve de Julio de mil seiscientos setenta y cuatro; seis de Febrero de setecientos ochenta y dos, baxo las penas que incluyen, y la de vergüenza pública á los cocheros, siempre que atropellen y derriben alguna persona, aunque sea por la primera vez, cuya pena se ha de executar dentro de las veinte y cuatro horas, como en los casos de resistencia á la Justicia, escalamiento de Carcel, y otros semejantes de Pragmática, sin perjuicio de agravar la pena, segun el mayor daño que resulte, y el resarcimiento de éste: Y además, en el mismo caso, ha de perder el dueño el Cocho, si fuere dentro de él, y las Mulas, aplicado todo á la parte ofendida: Prohibiéndose, como expresamente se prohibe baxo las penas expresadas, y la de doscientos ducados, que nadie pueda llevar cochoero que no pase de diecisiete años: Y para que llegue á noticia de todos, y ninguno en caso de contravencion pueda alegar ignorancia, se publique por bando, y de él se fijen copias impresas en los sitios acostumbrados de esta Corte, autorizadas por don Roque de Galdames, escribano de Cámara y Gobierno de la Sala. Y lo señalaron en Madrid á cinco días del mes de Enero de mil setecientos ochenta y cinco.—Está rubricado.»

Euskal-Jai.

Elicogui y Pasieguit ganaron esta tarde á Gamborena y Chitivar, dejándolos en 42 tantos.

Mañana se verificará un gran partido en que tomará parte por primera vez en esta temporada el célebre Zurdo de Abando. Este y Gamborena jugarán contra Tandileo y Belogui.

Pilegos.

Hoy ha debido salir de Cádiz para Mazagan el *Isla de Luzon*, llevando pilegos del gobierno para el general Martinez Campos.

El servicio activo.

Publica la *Gaceta* de hoy una real órden circular del ministerio de la Guerra, disponiendo que, por haberse padecido error en su publicacion, se entienda rectificada la del 17 de este mes, en el sentido de que dicho número es el de 40.500 hombres, en vez de 42.500 que en la misma se expresan.

La «Gaceta»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Convenio

Convenio de extradición entre España y la república de Colombia firmado en Bogotá el 23 de Julio de 1892 y ratificado el 17 de Junio de 1893.

Gracia y Justicia

Los decretos firmados ayer por S. M. la Reina.

Suspension de Ayuntamiento

Real órden de Gobernacion confirmando la suspension del Ayuntamiento de Huescar (Granada).

Médcos directores de baños

Real órden de Gobernacion aprobando el concurso para proveer las plazas vacantes de médcos directores de baños y aguas minero medicinales verificado el 19 de este mes.

TRIBUNALES.

Ayer se ha visto ante el Jurado en la seccion primera de esta Audiencia, el juicio contra Silverio García, por el delito de homicidio.

El hecho de autos ocurrió en Aranjuez, en las inmediaciones del cuartel que ocupaba el escuadron de caballería de Montesa, y tuvo por origen la reparticion del rancho sobrante en el citado cuartel. Con este motivo, el interfecto, Manuel Fernandez, (a) *Sagasta*, increpó al procesado, diciéndole que habla tomado más racion de la que le correspondia y dándole un golpe en la cabeza, al que el procesado contestó asestándole una puñalada entre la quinta y sexta costilla, que le produjo la muerte.

Después de practicadas las pruebas, el fiscal, Sr. Rodriguez, pidió al Jurado un veredicto de culpabilidad, y el defensor, Sr. Torre Medina, uno de inculpabilidad, fundándose en haber obrado su representado en defensa de su persona.

El Jurado, después de deliberar, dictó veredicto de culpabilidad, y la Sala, en su virtud, condenó al procesado á diez años de prision y 2.000 pesetas de indemnizacion á la familia del *Sagasta*.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Español.

En la presente semana se estrenará el juguete cómico en un acto de un conocido escritor titulado *Los pendientes*.

Comedia.

En este teatro se ensaya la nueva obra de Echegaray, *La rencorosa*, que se podrá en escena á beneficio de la señorita Guerrero, después del estreno del drama de Dícanta, titulado *Luciano*.

Princesa.

Mañana se verificará en este teatro la reprise de *La dama de las Camelias*, en la cual, á instancias de muchos de sus amigos y admiradores, desempeñará el papel de Armando D. Fernando Diaz de Mendoza.

Como fin de fiesta se estrenará la parodia de *Nieves*, titulada *La Calores ó el niño bonito*.

Apolo.

Pasado mañana se verificará en este popular teatro el estreno de la zarzuela de costumbres montañesas, en un acto y tres cuadros, titulada *La noche de San Juan*.

Las personas que han encargado localidades para este estreno, se servirán mandar recoger mañana, antes de las doce de la noche.

Romea.

Mañana miércoles á segunda hora se verificará en el popular teatro Romea, el debut de la distinguida triple señoñita doña Carmen Alfaro, con la conocida zarzuela *La diva*. Siguen llevando extraordinaria concurrencia á dicho coliseo, el aplaudido juguete cómico-lírico *Cosas de pueblo* y la graciosísima parodia *La del capotín ó con las manos en la masa*.

AL MENUDEO

Viaje real.

Un periódico de Galicia da por seguro el viaje de los Reyes á Galicia, y hasta fija el itinerario de la expedicion: «Los Reyes residirán unos días en el castillo de Mos.

Visitarán Vigo, Pontevedra, Santiago y La Coruña.

En el Ferrol asistirán á la botadura del crucero *Cardenal Cisneros*, allí para los días 15 al 20 de Agosto.»

Disciplina académica.

A las ocho y media de esta noche se reunirá el claustro de catedráticos de la Universidad Central para acordar las reformas en la disciplina académica que deben proponerse al gobierno.

La duquesa de Uzés.

La duquesa de Uzés y sus hijos salieron ayer de París para España, y se dirigirán á Sevilla, con objeto de pasar en esta ciudad los días de Semana Santa.

Los obreros de Málaga.

Ayer se celebró en Málaga una numerosa manifestacion obrera pidiendo trabajo. Recorrió varias calles y fué al Ayuntamiento. Llevaba bandera roja, en donde iba inscrita la palabra Trabajo.

El general Arolas.

Ha llegado hoy á Madrid, procedente de Melilla.

El marqués de Novallas, primer secretario de la legacion de España en París, ha sido nombrado oficial de la Legion de honor.

En el comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.932 personas.

Sensible desgracia. Ayer en Málaga, una pobre anciana rodó por las escaleras de su casa, quedando muerta en el acto.

El ruido que produjo alarmó á una joven, hija de aquella, quien acudió azorada, y al ver á su madre muerta, perdió la razon.

Entonces se arrojó furiosamente sobre el cadáver y comenzó á golpearle.

A los aterrados vecinos costó mucho trabajo sujetar á la desgraciada.

Correo robado.

El correo inglés procedente de Tánger ha sido robado entre Rabat y Casa Blanca.

El bandolerismo.

El jefe de la Guardia civil de Cádiz, señor Gay, ha salido con objeto de recorrer algunos pueblos, aunque se cree que no se encuentra en la provincia de Cádiz la partida del *Concorria*.

Ateneo.

El miércoles 21, á las nueve y media de la noche, continuará en la seccion de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Madrid, la discusion de la Memoria del secretario primero, sobre el tema «Derechos y deberes entre trabajadores y capitalistas.»

Vapor-correo.

Port Said 19.—Hoy lunes ha salido de este puerto para Barcelona el vapor-correo de la Compañía Transatlántica *San Ignacio*.

Recompensa.

A propuesta del señor ministro de Fomento, se le ha concedido á D. José Lopez Amo, archivero del Ayuntamiento de Córdoba, la cruz de Isabel la Católica, libre de gastos.

El Sr. Lopez Amo es uno de los funcionarios más antiguos de aquel Ayuntamiento; y tanto por su laboriosidad como

por sus servicios, es acreedor á esta recompensa, siendo unánimes los elogios que le tributan las personas inteligentes, por la esmerada ordenacion en que están los importantes documentos de aquel archivo.

Griminal y suicida.

En ocasion de estarse ensayando el domingo en el Salon Cervantes, de Alcalá de Henares, por la compañía Hierro una obra en tres actos titulada *Los héroes de Melilla*, el actor Juan Gomez Sanchez disparó un tiro sobre la actriz Obedina Bustos, dejándola muerta en el acto.

El agresor intentó suicidarse después disparándose un tiro por debajo de la barba, causándose una herida sin gravedad.

Se cree que el móvil del crimen sean contrariedades amorosas.

El juzgado se constituyó en el lugar del suceso en cuanto tuvo conocimiento del hecho, reduciendo á prision y mandando se condujera al hospital al agresor.

Subasta.

La Direccion general de la Deuda ha dispuesto que el día 24 del corriente, á las doce y media de la tarde, se verifique en la misma la subasta de adquisicion de títulos y residuos de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior para su conversion en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles.

La suma disponible al efecto es la de 722.248 pesetas 50 céntimos, que se componen de pesetas 266.117'11 á que asciende la recaudacion obtenida en el mes de Diciembre último por ventas de bienes de las mismas corporaciones y las cantidades que no pudieron tenerse en cuenta en los meses anteriores, y de 516.131'93 que quedaron sin aplicar en la subasta verificada en 26 de Enero próximo pasado.

El Cardenal Gonzalez.

Es probable que el Cardenal Gonzalez cambie de domicilio provisionalmente mientras que acaban de habilitarse las habitaciones que en otra casa de la órden se le están preparando. Los médcos que le asisten opinan todos que las condiciones higiénicas del sitio en que hoy reside, impiden ó retardan al menos la curacion de la enfermedad que padece.

Defuncion.

Ha fallecido en Madrid, víctima de rápidos ataques congestivos, el antiguo periodista D. Juan Martinez y Perez Calvo, que fué redactor de *El Imparcial* y de algunos otros diarios de la corte.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Los choques de trenes.

El prebitero D. Francisco Garcia y Muñoz, catedrático del seminario de Madrid, acaba de obtener sistema de invencion para un nuevo sistema de avisos para impedir los choques de trenes. El mecanismo no puede ser más sencillo y seguro, no estando expuesto á descuidos como los sistemas ideados hasta el día. Todas las locomotoras irán provistas de una especial combinacion de aparatos de electricidad, consistentes en una bocina, teléfono y pilas eléctricas, ocupando todo un espacio muy reducido.

Cuando dos trenes se encuentran en la misma vía, mucho antes de que estén á la vista, automáticamente se avisan por medio de bocinas, que solo funcionan en el caso de haber peligro, y poniéndose en comunicacion telefónica los maquinistas, se dan cuenta de su situacion y corrigen el yerro sin dificultad alguna, retrocediendo cualquiera de los trenes, segun parezca más conveniente.

El Dr. Audet puede curar á tu hija.

DE POLO A POLO

Un tal M. Falb acaba de pronosticar en Viena que nuestro pobre mundo sublanar será irremisiblemente pulverizado del 14 al 16 de Noviembre de 1899, á causa de un choque que se verificará con un inmenso planeta. Para esa fecha fatal precisamente está anunciada una profusa lluvia de estrellas, por el estilo de las que se han admirado ya en 1799, 1833 y 1866, y que es fenómeno que se repite aproximadamente cada treinta años.

Además, el cometa descubierta en Marsella en 1866 por Tempel, sigue, segun parece, una ruta que hace esperar tengamos su visita para la misma época. Nada de extraño tiene, pues, que eso conjunto de coincidencias haya causado un verdadero pánico, que de Austria se propagará sin duda por el resto del mundo.

Por fortuna, M. Horntis, en el *Petit Journal*, ha desvanecido esos quiméricos temores; en un notable artículo, en el que desenvuelve la teoria de Babinet, ha demostrado fácilmente que nuestro planeta no tiene nada absolutamente que temer de los cometas, «esa nada visible». Así, pues, M. Falb quedará esta vez tan corrido como lo sucedió no hace muchos años en Lima.

En un país como el Perú, donde la catástrofe de 1837, y otras después, ha dejado tristes recuerdos, M. Falb explotaba de mala manera el temor, muy justificado allí, á los terremotos.

Segun decia, habia hallado un infalible medio para precisar de antemano la fecha en que tendrían lugar esos temibles cataclismos, y publicó que revelaría su secreto en una conferencia que iba á dar.

La reunion se anunció con muchos reclamos, y el público acudió, llenando por completo el teatro donde tenia lugar. Nuestro hombre, con aire desconfiado, se presenta en escena: va á hablar, llega á pronunciar algunas frases; el auditorio está pendiente de sus labios, cuando, en lo mejor del período más interesante, un síncope crujió se dejó oír distintamente, y sacudidas, bien conocidas de todos los presentes, se rapitan unas tras otras. Cada uno procuró salvarse como Dios le dió á entender.

En vano M. Falb, haciendo un esfuerzo de audacia, se desahucó por detener á los oyentes: nadie le escuchó, y uno de ellos, al huir, recogió estas palabras del orador: «Señores, no moverse: esto es un temblor de tierra, y aprovecho la ocasion para pronosticarlo.»

Afortunadamente, en aquel día no hubo en Lima más que el susto consiguiente. El único que salió mal parado fué el conferenciante, porque la poblacion toda levantó en contra suya, y tuvo que escapar para no dejar el pellejo.

Esta aventura dió origen á una locucion popular en el Perú cuando se experimenta cualquier sorpresa extraordinaria: «isto sí que no lo pronosticó M. Faiba»

ABEJAS ANARQUISTAS.—Dice un diario italiano que Lombroso, en su último libro, declara que, para convertir en anarquistas

á las abejas, basta con someterlas á un régimen de miel alcoholizada. Comen ansiosas, y principian por perder el amor al trabajo; luego el respeto á las gerarquías, y últimamente abandonan toda ocupacion. De esto dicen que deduce Lombroso que del anarquismo al alcoholismo no hay más que un paso, en las abejas.

# EDICION DE LA NOCHE

## Asuntos municipales

### Consumos

Ayer tuvo un alza la renta de 19.922 pesetas con 85 céntimos.

### La comision de Obras

Se ha reunido esta tarde para ocuparse, entre otros asuntos, en las obras que se van á realizar en la plaza de C. Balos, en la ereccion de una estatua á Bravo Murillo y en los expedientes de los tranvías funiculares de Chamartín al paseo de las Delicias y de la calle de Alfonso XII.

### La sesion de mañana

La sesion de mañana, en la que los concejales republicanos van á interponer al alcalde por lo que han dado en llamar *barrenderos de levita* y por los consumos, ha perdido parte de su interés desde el momento en que algunos periódicos han publicado lo que hay en tan cacareado asunto.

Esos pobres barrenderos que probablemente no tendrán, no ya levita, ni siquiera chaqueta en buen uso, son encargados de vigilar á los barrenderos con el jornal de nueve reales.

Que entre ellos existan personas que en mejores dias gozaron de posicion social desahogada, no evidencia sino que hoy desgraciadamente tienen que desempeñar tan humildes funciones para dar de comer honradamente á sus familias.

### Los presupuestos

Mientras la mayoría de los concejales se entretienen en alborotar en las sesiones, todavía la comision municipal de Hacienda no ha empezado sus trabajos para la redaccion de los presupuestos del próximo año económico.

## Peregrinacion obrera á Roma.

Las oficinas de la junta diocesana de la peregrinacion obrera á Roma, han quedado instaladas en el despacho de las obras de Nuestra Señora de la Almudena, de nueve á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

Recibidos ya todos los datos referentes al viaje por mar, se han abierto las listas de inscripcion de peregrinos, estando muy adelantados los trabajos de organizacion general, con la actividad que la premura del tiempo exige, pues el 20 de Marzo termina el plazo de admision.

Hoy salen para los distintos pueblos de la diócesis de Madrid-Alcalá los jóvenes congregados de San Luis, encargados de organizar en aquellos las juntas de peregrinacion y recaudar fondos para la misma. Además de los 40 obreros que la Sociedad Hullera española envía de sus minas de Aller, costeándoles el viaje, irán en la próxima peregrinacion otros 10 más de las mismas minas, que lo han solicitado, costeándose ellos todos los gastos.

## Despacho con la Reina.

El ministro de Hacienda ha llevado hoy á la firma de S. M. unos decretos concediendo honores de jefe de administracion á un contador del Tribunal de Cuentas; la permuta solicitada por los interventores de Hacienda de Málaga, y autorizando unas impresiones.

El ministro de la Gobernacion ha despachado tambien con S. M., pero no ha llevado cartera. El señor presidente del Consejo tampoco ha puesto ningun decreto á la firma.

## Balart en la Comedia.

La empresa del teatro de la Comedia, deseando popularizar los admirables versos del Sr. Balart, ha dispuesto que en la funcion del viernes, despues de la representacion de *La de San Quintín*, sean leídas por los principales actores de la compañía las más celebradas composiciones del libro *Doctores*.

El Sr. Mario leerá la introduccion, y María Guerrero, Conchita Ruiz, Cepillo y Thullier leerán otros fragmentos.

## EL BENEFICIO DE GALDÓS

El beneficio de D. Benito Perez Galdós, que estaba anunciado para pasado mañana jueves en el teatro de la Comedia, se trasladó al sábado 25 del corriente.

## LAS COFRADÍAS DE SEVILLA

### Director Correo.

Es inexacto cuanto dicen los correspondientes de varios periódicos de Madrid de que no saldrán cofradías este año. La mayoría de ellas están dispuestas á salir, y así lo han manifestado al municipio.

Los rumores á que me refiero son de la misma fábrica de tantos otros que tienen por objeto el combatir al Ayuntamiento, porque en él no figuran ciertos elementos.—El correspondiente.

Otros telegramas dicen que la subvencion presupuesta este año para procesiones y fiestas de Semana Santa, asciende, como en los años anteriores, á 15.000 pesetas, de cuya suma ha destinado la comision de festejos 11.000 para ser distribuidas proporcionalmente entre las 27 cofradías, las cuales han acordado salir este año, como los anteriores.

Doce de éstas, las más importantes, se han conformado con la subvencion, no aceptándola las restantes por razones políticas.

Como este año es mayor el número de cofradías que se proponen salir, es natural que en el prorrateo proporcional resulten con menos cantidad que otras veces.

## Noticias de Valencia

### Director Correo.

Valencia 20 (4'45 tarde). Se ha encontrado en la dársena el cadáver de una mujer de veinte años, creyéndose se haya ahogado anteayer.

Ha terminado la cuestion pendiente entre el gobernador civil de esta provincia y el Sr. Chapa.

Este exigía que dimitiera el gobernador, negándose además á trasladarse á otra provincia.

Los representantes del Sr. Ribot no han aceptado dicha condicion.

La conducta seguida por el gobernador ha merecido la aprobacion de los prohombres del partido fusionista y de otras personas respetables.—*Mencheta*.

### Pliegos al embajador.

Cádiz 19 (9'10 m.).—Comandante general escuadra: Recibido pliego para el embajador. Esta noche sale *Luzon* para Mazagán conduciéndolo.

### Naufragios.

Santaña 19 (6'40 t.).—Ayudante marina: Triniere *Laredo* zozobró dos millas de tierra entre Punta Pescador y Cabillo, á las diez de la mañana de hoy, ahogándose Fermín Basinas, y enfermo Juan Bautista Cuban, siendo auxiliados nueve tripulantes por patron Victor Arriola, que los condujo á Laredo.

Torreveja 20 (3'40 t.).—Ayudante marina: A consecuencia del fuerte temporal del Nordeste, ha embarrancado en la playa de Ferriz el land *Angel de la Guardia*, de la matrícula de Vinaroz, habiéndose salvado la tripulacion.

## D. Fructuoso García Muñoz.

Este apreciable joven cubano, hermano de la viuda del Sr. Ruiz Martinez (D. Rafael), ha muerto hoy, victima de la densa enfermedad que venia padeciendo hace dias.

A los hermanos del finado y demás parientes, enviamos nuestro sentido pésame.

## BOMBAS EN PARÍS.

París 20 (3'30 m.).—Esta madrugada, á la una y media, estalló una bomba en un cuarto de una casa de huéspedes de la calle de Saint Jacques.

Se cree que dicha bomba ha sido dejada por un viajero que llegó ayer por la mañana y salió poco tiempo despues, no habiendo regresado á casa despues de veinte horas.

La dueña de la casa trató de abrir la puerta del cuarto; pero no pudo franquearla: llamó entonces á un agente de policia y á diversas personas, para que presenciaran como testigos el hecho de violentar la cerradura; pero apenas se abrió, vióse caer un objeto, que se parecia por su forma y tamaño á una lata de sardinas.

Resultaron heridas la dueña de la fonda, señora de Calabresi, y dos personas más.

París 20 (7'45 mañana).—Los heridos por la explosion de la calle de Saint Jacques son la señora Calabresi, que tiene en el vientre algunos proyectiles que no han podido ser extraidos; Mr. Isaac, inquilino de la casa, herido en las piernas, y su señora en un brazo y la cara.

El proyectil explosivo estaba suspendido por un hilo muy tenue colgado sobre la puerta y combinado de manera que al abrirse ésta se rompiese el hilo, y al caer la bomba, explotase. La señora Calabresi fué la que abrió la puerta, y por consiguiente recibió de lleno en su cuerpo todos los proyectiles que contenia la bomba.

El prefecto de policia y el comisario del barrio, llegaron al lugar del suceso poco tiempo despues de producido el accidente y empezaron el sumario.

Los daños materiales son pocos, se reducen á la rotura de algunos cristales, de un tabique y varios muebles. Sospechase de un individuo que se alojó ayer en la casa donde ocurrió la explosion.

La policia tiene sus señas personales. Es bajo, grueso, con barba y pelo negro. En este momento me anuncian que la señora Calabresi está muy grave y que se le ha presentado la peritonitis.—*Fabra*.

### Otra bomba.

París 20 (1'39 tarde).—A las once y media de esta mañana se ha descubierto una nueva bomba explosiva en el hotel Esperanza, calle de Saint Martin, análoga á la que hizo explosion anoche en la calle de Saint Jacques. Afortunadamente, este nuevo proyectil no hizo explosion.

La policia cree que el autor del nuevo atentado es el mismo del anoche, y trabaja activamente para su descubrimiento.

Ambos hoteles son de modesta apariencia y están habitados por obreros, en su mayoría.—*Fabra*.

### Detalle curioso.

París 20 (2'40 t.).—Se asegura que Raval escribió directamente al comisario de policia de la calle de Saint Martin, previniéndole que iba á suicidarse en el hotel Esperanza por amores contrariados.

Raval creyó que la bomba caería probablemente sobre el comisario en el acto de abrir la puerta.

Afortunadamente, la bomba cayó al suelo sin explotar. El citado comisario de policia es el mismo que detuvo á Ravachol en el restaurant Very.

El general marqués de Puerto-Rico ha manifestado á la comision de las Armas

generales, que le ha invitado al banquete que piensan celebrar, que el estado de su salud le impide aceptar la invitacion, pero que se adhiere á la idea de felicitar á los oficiales de dichas armas que han sido recompensados por los sucesos de Melilla, así como felicitar igualmente á los demás oficiales de todas las Armas y cuerpos auxiliares del ejército que han logrado distinguirse en los referidos sucesos.

Esta tarde se conferenció con el ministro de la Gobernacion el Obispo de la Habana.

### Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio de esta corte se reunirá en Asamblea general ordinaria el día 22 del corriente, á las cuatro de la tarde, en su domicilio, calle de Juan de Mons, 2 (Bolsa nueva).

### El temporal.

Alicante 20 (10'16 m.).—Comandante marina: Aviso austro-húngaro *Gracif*, comandante capitán de navío Wachtal ha vuelto á fondear en este puerto de arribada sin novedad, por el Levante duro que reina.

## La mujer degollada

### Descubrimiento del crimen

Aplausos merecen los jueces Sres. Torres y Pozo, el gobernador Sr. Aguilera, y cuantos subordinados de estas autoridades han contribuido al esclarecimiento del terrible crimen cometido ayer en la calle de Doña Blanca de Navarra.

Las sospechas que recayaron desde los primeros momentos en Raimundo Gonzalez Sanz fueron haciéndose cada vez más fundadas, hasta el punto de que hoy se tiene casi la seguridad de que el citado sujeto ha sido el autor de la muerte de la anciana Antonia Lucas.

Las contradicciones en que el criminal ha incurrido al ser interrogado, la declaracion de su mujer y de sus vecinas, que aseguraron que el Raimundo estuvo fuera de casa desde la una de la tarde de ayer hasta despues de las dos y media, las manchas de sangre observadas en las ropas y en una navaja de afeitar del criminal, el haberlo reconocido en varias ruedas de presos el asistente Cristóbal Martin, y por último, el haberse presentado con el traje y las colchas robadas al dueño de la prendería establecida en la calle de Tudescos números 13, 15 y 17, arrojando la conviccion de que el detenido es el autor del crimen. A esto hay que añadir que el prendero, despues de haber reconocido á Raimundo Gonzalez en varias ruedas de presos, ha asegurado que éste estuvo ayer tarde en su tienda á venderle el traje y las dos colchas, por las que le dió 13 pesetas y 10 céntimos.

El Raimundo, sin embargo, continúa negando hasta ahora tener participacion en el crimen.

Desde las doce de esta mañana se hizo cargo de las diligencias practicadas por el juez de guardia Sr. Torres, el del distrito de Buenavista, Sr. Pozo, quien dispuso, despues de haberse enterado detenidamente de todos los datos aportados al sumario, se reconstruyese la escena del crimen. Al efecto, esta tarde fué llevado al solar de la calle de Doña Blanca de Navarra, donde ocurrió el hecho.

Una vez allí, el juez, Sr. Pozo, dijo á Raimundo que cogiera al niño, nieto de la víctima, quien palideció intensamente y despues de dudar un momento, lo cogió en brazos.

A todas las preguntas que en el lugar del crimen le hizo el Sr. Pozo, contestó negando su participacion.

Esta tarde, á última hora, el juez Sr. Pozo tomaba extensamente declaracion al Raimundo Gonzalez.

## BALANCE DEL DIA

Excusado será decir, para los que han salido á la calle y están vivos, que hoy se ha sentido bastante frio; pero solo hablamos de esto del frio para añadir que con tal motivo ha habido menos cambio de impresiones en la via pública.

Aun con mejor tiempo el resultado habría sido el mismo con relacion á las cuestiones políticas del momento, porque nada habría que añadir á lo que ya hemos dicho ó indicado en los dias anteriores.

El Consejo de ministros que algun periódico anuncia para mañana para tratar de la cuestion de Navarra, no tenemos noticia que se vaya á celebrar.

Continúan los anarquistas su obra de destruccion.

Hasta ahora habian elegido ya los teatros, ya las Cámaras, ya los cafés, ya otros escenarios semejantes. Pero el último atentado, ocurrido esta madrugada en París, se ha perpetrado en una casa de huéspedes relativamente modesta, y á donde por todos los indicios no deben concurrir grandes capitalistas.

Por esto mismo es bien difícil explicar el móvil de este nuevo crimen.

El Sr. Sagasta no ha concurrido esta tarde á su despacho de la Presidencia. No ha salido hoy de casa, por lo desaparecible del día.

El general Arolas, que ha llegado esta mañana, precedente de Melilla, ha conferenciado con el señor ministro de la Guerra, rogándole le autorizara á salir esta noche para Valencia.

Atendiendo, por tanto, á los deseos de dicho oficial general, se mandó expedirle pasaporte, y en efecto, esta noche ha salido para la capital indicada.

Algunos republicanos le han despedido en la estacion, mostrándose pesarosos de que el general Arolas no haya podido concurrir al banquete que disponian en su obsequio.

El general Arolas ha venido con licencia á la Peninsula por rozamientos de jurisdiccion con el general Macías.

A lo menos así se dice en algunos círculos militares.

Los fondos públicos se han sostenido hoy, poco más ó menos, en los términos de ayer.

## La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 20 DE FEBRERO 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

	Día 19	Día 20	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	67'80	67'90	+ 0'10
Id. fin mes.....	67'80	67'90	+ 0'10
Id. fin próximo.....	67'90	68'00	+ 0'10
4 0/0 per. ext. c.....	77'45	77'60	+ 0'15
Id. fin mes.....	"	"	"
Id. fin próximo.....	"	"	"
4 0/0 amortizable.....	"	77'75	"
Billetes Cuba 1886.....	108'55	108'50	- 0'05
Billetes Cuba 1890.....	96'70	96'65	- 0'05
Banco de España.....	373'50	373'50	"
Banco Hipotecario.....	108'00	"	"
Id., obligacion 5 0/0	"	"	"
Id., cédulas 5 0/0.....	"	99'75	"
Id., cédulas 4 0/0.....	"	"	"
Compañía arrendataria de tabacos.....	166'25	166'50	+ 0'25

### Cambios sobre el extranjero.

PARIS.....	A la vista, 22 85 por 100, beneficio al papel
	A 8 dñs., 00'00 por 100, id.
	A la vista, libra esterlina, 30 95 pesetas.
LONDRES.....	A 3 dñs., id., 00'00
	A 60 dñs., id., 00'00
	A 90 dñs., id., 00'00

Premio del oro: 19'00 por 100

### Aspecto de la Bolsa

La contratacion poco animada y los cambios de los efectos públicos en los mismos términos de ayer.

El mercado continúa incierto y á la expectativa de la solucion que tomen los asuntos económicos pendientes.

El 4 por 100 exterior ha tenido en la Bolsa de París el cambio de 63 3/4; esto es, un octavo por ciento más que el cambio oficial de ayer.

En nuestra Bolsa solo ha tenido esta deuda la cotizacion de 77'60 al contado, 6 pes con la ventaja de 15 céntimos.

El interior en partida á 67'95 y 90 en operaciones al contado y fin de mes; y 68'05 y 68 por 100 á fin de Marzo.

La Denda amortizable á 77'75.

Los billetes de Cuba de 1886 á 108'55 y 60, y los de 1890 á 96'70 y 96'65.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 99'50 y 75.

Las acciones del Banco de España á 373'50.

Las de tabacos solo se han cotizado al contado á 166'50.

Los francos sin variacion apenas en su beneficio; esto es, con el de 22 85; y las libras á 30 95 pesetas una en cheques sobre Londres.

### Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes 67'85; fin del próximo 67'95.

### Bolsa de Barcelona

Barcelona 20 (4'20 tarde). Interior, 4 por 100, 67'86.—Exterior, 4 por 100, 77'60.—Amortizable, 4 por 100, 77'50.—Cubas, 1886, 108'70.—Cub. s., 1890, 96'90.—Nortes, 27'20.—Colonial, 81'00.—Francia, 23'85.—Oreane, 88'00.—*Aras*.

(DE LA AGENCIA FABRA). París 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 3/4.—3 por 100 francés, 98'77.

Londres 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'31.

## EL TIEMPO

### Instituto Central Meteorológico

Febrero 20, á las cinco de la tarde.

La depression que ayer se encontraba entre Madera y la costa de Africa, se halla hoy al Norte de Marruecos. La del Mediterraneo ha desaparecido, fundiéndose, probablemente, con la primera. El Levante es fresco en el Estrecho, con mar gruesa. Es general la lluvia en el litoral del Mediterraneo, con vientos duros. Se extiende el mal tiempo por la Peninsula, y el anticiclón se ha replegado al Norte de Europa.

La temperatura máxima ayer fué de 21° en Sevilla, y la mínima de 8° bajo cero en Sorla.

En Madrid llovió anoche hasta las diez horas, recogiendo 1<sup>ma</sup> 9 décimas de agua. El viento sopló con bastante fuerza á la caída de la tarde y esta madrugada. El día ha sido bastante bueno, aunque ventoso y amezuzado.

Por la tarde se cubrió, aumentando la fuerza del viento Norte, con mal cariz y amagos de lluvia, que se veía caer hacia el Sur.

La temperatura máxima llegó á 9°0, y la mínima á 1°1.

Es probable que continúe el mal tiempo.

El director, Arcimis.

### Banco Hispano-Colonial.

#### ANUNCIO.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba.—Emision de 1886.

Con arreglo á lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el trigésimo primer sorteo de amortizacion de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1886, el día 1.º de Marzo, á las once de la mañana, en la sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1, principal.

Segun dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 1.184.500 billetes hipotecarios que se hallan en circulacion.

Los 1.184.500 billetes hipotecarios en circulacion se dividirán, para el acto del sorteo, en 11.845 lotes de á cien billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo catorce bolas, en representacion de las catorce centenas que se amortizan, que es la proporcion entre los 1.240.000 títulos emitidos y los 1.184.500 colocados, conforme á la tabla de amortizacion de á lo que dispone el real orden de 13 de actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducirse en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 11.516 bolas sorteadas, deducidas ya las 329 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público, y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo además la comision ejecutiva, director gerente, contador y secretario general. Del acto dará fé

un notario, segun lo previene el referido real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los billetes á que haya correspondido la amortizacion, y dejará expuestas al público, para su comprobacion, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortizacion desde 1.º de Abril próximo.

Barcelona 17 de Febrero de 1894.—El secretario general, *Aristides de Artigano*.

### CANTARES.

Voy á cantar á Cupido para hacerle tu retrato; escucha, pues, morenilla, verás si es fiel el relato.

Negros y hermosos luceros son sus ojos, porque Dios quiso en ellos reflejar su corazon y su amor.

Sus abundantes cabellos en negros rizos, se mecen coquetos y orgullosos al acericar su frente.

No resuenan en su alma de mi corazon las quejas, por ser mis penas muy grandes y pequeñas sus quejas.

Son sus labios el modelo que Dios tomó al arrojar en el fondo de los mares la semilla del coral.

MANUEL MARAVER.

### CHARADA.

(REMITIDA).

Primera, tercera y cuarta vimos en Madrid aganos, y tengo en verdad por dicha que hayan caido en desuso, que ya las gentes no gustan de gritos y de tumultos; en cambio todos los dias da el terciá prima algun tuno con más ó menos salero, si es que da con un estúpido. Segunda prima es obsequio delicado y de buen gusto. Ves en el todo un plural de un apellido, y no dudo que lo sepas, si te agrada de las letras el estudio.

LUIS DE AZOPRA.

(La solucion mañana). Solucion á la charada de ayer. CO OLE A RIA.

## LA Mesa de Fornos

Comida del día 21 de Febrero.

Cubierto de 5 pesetas. Otras. Paré Fabonne. Bezugo á la panadera. Entrecote á la maître d'hotel. Espinacas en su jugo. Cabeza de jabalí al aspic. Dulce y helado.

### CULTOS

Santo de mañana.—San Félix y San Maximino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (calle de San Bernar), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, procesion y reserva.

La Santa Euclesia de María, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio á las tres y media de la tarde, con sermón.

En San Pedro de los Naturales, ejercicios. Miserere y sermón que predicará el Sr. Rivadeneira.

En San Juan de Dios novena de Jesús del Pardon, predicando el señor párroco.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anoche, predicando el Sr. Ulibe.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia ó de la Presentacion en las Niñas de Leganés.

EL SEÑOR

# D. FRUCTUOSO GARCÍA MUÑOZ Y SAMÁ

Ha fallecido el día 20 de Febrero de 1894,  
á las doce de su tarde

D. E. P.

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

*RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá efecto mañana miércoles, á las dos de su tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, Hotel número 47, al Cementerio del Este.*

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

MARCA  CONCEDIDA

Precios en la estación de Cenicero

	VINO EN SU			Peso aproximado Kilos
	2.º año	3.º año	4.º año	
Barrica de 225 litros con doble envase.....	230	280	350	300
Barril > 100 > id. ....	110	180	160	140
Id. > 75 > id. ....	85	100	120	112
Id. > 50 > id. ....	60	70	85	80
Id. > 25 > id. ....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	30	35	40	35
Id. > 12 > id. ....	15	18	20	18
Id. > 25 medias botellas.....	15	18	20	18

Todos los envases se envían precintados.  
**Pedidos.**—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.  
**Pago.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Depósitos en España**

**Alicante:** Sres. Torres y Uriarte, calle de San Francisco, núm. 74.  
**Almería:** D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.  
**Aloya:** D. Vicente Igual, Vall. 2.  
**Avila:** Sres. Alvarez y Garcinuño, Plaza del Alcázar, 24.  
**Barcelona:** D. Ana Guimerá, viuda de Ferrando, Calle de Junqueras, núm. 5.  
**Bilbao:** D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13.  
**Burgos:** D. Adolfo Mazon, Lain-Calvo, 2 y 4.  
**Cáceres:** D. Antonio Lozano, Pintores, 4.  
**Cartagena:** Sres. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Murcia, 37.  
**Córdoba:** D. Pedro Dorronsoro, Paraiso, 14.  
**Coruña:** D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 4.  
**Id. Sres. F. Martínez y Compañía, Real, 58.**  
**Ecija:** D. Agustín Torero, Duque de la Victoria, núm. 6 y 8.  
**Gijón:** D. José García, Bosquet, Corrida, 38.  
**Granada:** Sres. Caballo Hermanos, Hotel Ingles, San Matias, 2.  
**Huelva:** D. Jorge Perez, Concepcion, 12.  
**Jaen:** D. Manuel Mediano, Caron, 5 y 7.  
**Id. D. Manuel Sanchez Padilla, Maestra baja, 37.**  
**Linares:** D. Manuel Paso Rubio, «La Verdad», Pasaje del Comercio, 3.  
**Logroño:** D. Mariano Lucía, Portales, 86.  
**Madrid:** Sres. Baldomero y Honorio, Sevilla, 14.  
**Málaga:** D. Leovigildo García Fernandez, Meson de Vélez, núm. 1.  
**Maraca:** D. Patricio Saizquier.  
**Quesada:** D. Nicolás G. Mori y Piedra, Mon, 25.  
**Palma de Mallorca:** D. Mateo Pascual y Vidal.

**Pamplona:** D. Tomás Zabalo, Ciudadela, 11.  
**Puerto de Santa María:** D. José L. García, Santa Lucía, 18.  
**Salamanca:** D. Modesto Giller Miñano, Rua 13 y 15 San Sebastian; Sres. Balaguer Coll y Ripoll, La Mallorquina, Plaza de Guipúzcoa.  
**Id. D. José Echave, La Urbana, Plaza de Guipúzcoa, 15.**  
**Id. D. Próspero Delbos, Legazpi, 6.**  
**Id. D. José García, Garibay, 5.**  
**Id. D. Marcelino Almeyda, Garibay, 34.**  
**Id. D. Casto Mocoza, Legazpi, 5.**  
**Id. D. Francisco M. Boada, Reina Regente, 2.**  
**Id. D. José Arana, Ultramarinos y Casa de Cambio, Alameda, 13.**  
**Santander:** Sres. Saro y Pardo, calle del general Espartero, núm. 5.  
**Segovia:** D. Felipe Ochoa, Juan Bravo, 5.  
**Sevilla:** Sres. Juan y José M.º de Olmedo, Sociedad en comandita, Alameda, 31.  
**Valencia:** D. Julio Matton, Bajada de San Francisco, 13.  
**Valladolid:** D. Manuel Gutierrez Meneses, calle de Santiago, núms. 5 al 13.  
**Id. D. Eudisio Lopez Civera, calle de Santiago, núm. 1 y 3.**  
**Vitoria:** D. Pío Páramo, Estación, 17.  
**Id. Sres. Manuel Perez y C.º, Postas, 16.**  
**Id. Señores sucesores de Apraiz, Postas, 8.**  
**Zamora:** D. Wenceslao Calvo Aguado.  
**Zaragoza:** D. Conrado Aramburo, Torre Nueva, 32.  
**Id. D. Leoncio Padules Oliván, calle del Pilar, 32.**  
**Id. D. Miguel Mur, Coso, 37.**

**PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS**

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.	Pesetas... 60
Id. 12 id. id.	... 30
Una botella id.	... 250
Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año.	... 36
Una media botella de vino en su 4.º año.	... 150

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor pesetas 0'25 por cada una, con tal de que devolvían las mismas con sus fundas y cajas.  
**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las calas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.  
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de medidas.

**ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO**

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estomago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **Papaina TROUETTE** (Pepsina Vegetal)

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

## LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las **PASTILLAS PECTORALES** del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja. — *Pídanse en las farmacias.*

SI tienen también ASMA ó SOFOCACIÓN, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Papeles Azoados del mismo autor, que le calman en el acto y permiten descansar durante la noche. — *Véase el libro-prospecto que se dá gratis.*

## VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.  
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.º, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

### SE VENDEN COCHES de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

**COLOCANDO** sobre la muñeca izquierda el **Escudo febrifugo americano de Diaz**, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto, y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese á 3 ptas. en todas las principales farmacias y droguerías. — Depósitos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52 y Salamanca, farmacia del Doctor Heredia, Rua, 45, que remite también al extranjero un solo Escudo, enviando su importe y el franqueo para recibirlo certificado.

**Oficina de modista.**—Desear á las casas como costurera bien para hacer ó arreglar vestidos ó hacer ropa blanca. Darán razon. Galería de Robles, 8, pral.

**DEPURANTE** El Antiseptis Audet cura los malos humores de la sangre, los catarros simples de la garganta y nariz, de la nariz y de la vejiga. Es remedio que obra á las veinticuatro horas de su empleo. Para la tos simple no tiene rival, calma al instante. Es el mejor pectoral. 2 pesetas caja en las boticas, Hortaleza, 110, y Melchor García, Capellanes, 1, Madrid.

**COMPANIA COLONIAL**  
Provedora efectiva de la Real Casa  
CHOCOLATES Y CAFES  
TES EXTRASUPERIORES  
Bombones de crema y Praline  
Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

**LOS MEJORES GUANTES**  
que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido grantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Espejalidad de la casa: el guante negro.  
3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

**SOMBREROS, VESTIDOS,**  
batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfeccion y economía.—Por mejor precio de local, se ha trasladado Nicolás Yagües, Galicia de Robles, 8, principal

## PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes  
Son puramente vegetales  
Son fáciles de tomar y de digerir.

Curan los dolores de cabeza  
Curan la dispepsia  
Curan el estreñimiento  
Curan los desarreglos del hígado  
y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las **Pildoras Purgantes** del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades. La delgada capa de azúcar, que cubre las **Pildoras del Dr. Ayer**, se disuelve inmediatamente al llegar al estómago, dando lugar á que la sustancia entera de los ingredientes sea prontamente absorbida.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Las venden los Farmacéuticos y Tráficantes en Medicinas.

**Póngase en guardia contra imitaciones espúreas.**

## RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C.º  
Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C.º, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidos victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C.º, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las pildoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Falidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

*Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.º*

Paris. — Casa GRIMAULT y C.º  
5, Rue Vivienne, 5

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

## BIGARBONATO DE SOSA Químicamente PURO

Reemplaza con ventaja á los llamados específicos, usados en todas las enfermedades del estómago, que es lo que contienen, enmascarado para colgarlo bien. Caja, 2 y 4 rs. Depósito central: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11, esquina á San Bartolomé.—Venta en las principales farmacias.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel.

Febro 20) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (E. 54)

## LOS DRAMAS DE LONDRES

III  
EL HOMBRE GRIS  
POR  
PONSON DU TERRAIL

Todos los *public houses* (tabernas) se hallaban abiertos y llenos de bebedores, y aún había uno en la esquina de Old Bailey, donde el *publian* (tabernero) había alquilado todas las ventanas á lindes y asnallos ladys, á nobles lores y á cumplidos *gentlemen*.

Las ventanas se abrieron en Londres para una ejecución, como en las demás países un asiento en el teatro.

Ahora bien, entre las gentes de buen tono que venían á la casa de que hablamos para asistir al suplicio de mistress Fanoche, la simpática directora de colegio, célebre en los anales criminales de Inglaterra, se encontraba una señora elegante, cubierta con un espeso velo, pero cuyo bello semblante adivinaba la juventud; y lo que de ella podía verse, la belleza.

Una doncella la seguía, y habían alquilado para las dos toda una ventana del piso principal del *public house*, habiendo llegado á las cuatro de la mañana, hora en que el gentío era menos compacto y permitía pasar un carruaje.

El piso principal del *public house* que, como taberna, no ocupaba más que el piso bajo, estaba destinado para los *meetings* y los grandes banquetes.

Así formaba una larga y vasta sala, donde se abrían diez ventanas que daban to-

das sobre Old Bailey, el siniestro teatro de la ejecución capital que se esperaba.

Esa sala estaba completamente llena de gente al dar las seis de la mañana.

La joven, cubierta con el velo, y su doncella, se hallaban, pues, á su ventana y asistían con una atención y una curiosidad dignas en un todo del pueblo inglés á la construcción del patíbulo.

Todas las ventanas, que como es fácil de concebir se habían alquilado, se hallaban ocupadas, excepto una sola.

Había bastado colocar en ella una especie de cartel anunciando que tenía inquilino, para que nadie hubiera pensado apoderarse de ella.

Ahora bien, la joven velada ocupaba la ventana vecina.

De vez en cuando, veíais disimuladamente la cabeza, y dirigía la vista hacia la puerta de la sala.

Habrías dicho que tenía más curiosidad de saber á qué pertenecía aquella ventana durante una hora, que de ver el horrible espectáculo que se preparaba en la pequeña plaza triangular de Old-Bailey.

En fin, ya lo hemos dicho, las seis acababan de dar en la iglesia vecina.

Las últimas vibraciones de la campana resonaban aún, cuando dos nuevas personas se presentaron en la puerta de la sala.

Entre las que la ocupaban antes, hubo un momento de extrañeza y un movimiento de repulsion mezclado de una viva curiosidad.

Aquellas dos personas eran gentes del pueblo bajo: una de ellas un hombre joven aún; la otra un individuo de más edad, y ambos dos verdaderos *roughs* en harapos, que venían bajo el amparo de la omnipotente libertad inglesa, á sentarse, por su dinero en medio de aquella reunion aristocrática.

Algunas de las ladys dejaron escapar un

gesto de repugnancia, y más de un *gentleman* arrugó con altivez el entrecejo.

Una sola persona no hizo la menor demostración, y ésta fué la joven cubierta con el velo.

Ahora bien; estos dos recién venidos, que debían haber empleado más de una vez las armas del pugilato para atravesar la muchedumbre que obstruía el acceso á Newgate, no eran otros que nuestro antiguo conocido Shoking y el Hombre gris.

Este último había venido el día anterior, vestido como un *gentleman*, y había alquilado aquella ventana, despues de haber recorrido la lista que le presentara el *publian*, y que contenía los nombres de las personas que habían tomado las otras ventanas.

Uno de aquellos nombres pareció captarle una emocion bastante visible, y habia murmurado por lo bajo:

—¡En fin!... al cabo logro encontrarla.

Como decíamos, pues, el Hombre gris y Shoking, que tenían sin duda sus razones para haberse vestido de aquel modo, acababan de entrar en la sala en el mismo momento en que levantaban el patíbulo.

Los ayudados de Calcraft (el verdugo), terminaban los últimos preparativos á la luz de las antorchas.

La mujer velada se inclinó entonces hacia fuera.

El Hombre gris hizo otro tanto.

En aquel momento, el resplandor rojizo de una antorcha iluminó por un momento su rostro, y la mujer velada ahogó un grito de sorpresa. Entonces el Hombre gris se aproximó á ella, y con una cortesía que hacia singular contraste con sus harapos, le dijo:

—¿Es á la señorita Palmure á quien tengo el honor de hablar?

—¡Silencio!—murmuró la joven con voz conmovida.

Al ver al supuesto *rough* acercarse á

aquella elegante joven, las ladys y los *gentlemen* creyeron adivinar la verdad.

El *rough* era sin duda algun noble excéntrico, que había tomado la triste librea del pueblo bajo de Londres para ir á ver ahorcar á mistress Fanoche, la directora del colegio.

Entre tanto, el Hombre gris y Elena continuaban hablando en voz baja, y nadie fijó ya la atención en ellos.

III

¿Qué hablaban Elena y el hombre gris? Desde las primeras palabras, la conversacion había tomado un giro cortés y casi caballeresco.

Aquel hombre en harapos se había acercado á la patricia, y le decía en el más puro inglés y con aire de suprema elegancia:

—Estaba seguro, señorita, de encontraros aquí.

La joven lanzó una mirada atenta y provocadora sobre el supuesto *rough*; pero dominándose en seguida y sonriéndose con afectacion, tendió la mano á su enemigo á la manera inglesa.

—¿Podéis acaso dudar—respondió—de que yo viniese á asistir á vuestro triunfo?

—¡Ah, es justo!—dijo el Hombre gris sonriéndose.

—Vos sois causa de la muerte de esa pobre maestra de niñas.

—¿Qué queréis, señorita?—respondió aquel hombre misterioso sin dejar de sonreír.—puesto que he usurpado algunos de los atributos de la Providencia, no debéis extrañar el que yo emplee, á su ejemplo, el premio y el castigo.

—¡De veras!

—Veamos, ¿acaso esa miserable no ha merecido la muerte?

—¡Oh! sin duda alguna.

—¿Y todas las inocentes criaturas á

quienes ha martirizado, no piden una justa venganza?

—¡Incontestablemente.

—Mucho tiempo hace que no he tenido el honor de encontraros, señorita,—dijo el Hombre gris cambiando bruscamente de conversacion.

—Quince días al menos, querido.

—¿Y seguís odiándome?

—Más que nunca.

El Hombre gris había conservado en su mano la de Elena, y le pareció sentir en ella un ligero estremecimiento.

—¡Ah, de veras!—exclamó.—¿tanto me odiáis?

—Con toda mi alma.

—¿Tanto mejor!... De ese modo la hora se aproxima.

—¿La hora en que debo amaros?

—¡Si.

La joven no respondió, pero su pecho se agitó violentamente, y para disimular cualquiera que fuese, el sentimiento que la dominaba, sacó el reloj y consultó la hora.

—Nos quedan aún siete ó ocho minutos—dijo—¿me permitís una pregunta?

—¿Cuántas queréis, señorita.

—¿Habría puesto ya en lugar seguro á mi querido primo, el niño Ralph?

—¡Oh! ciertamente; y puedo daros noticias suyas. Se halla en Francia, donde lo educan y harán de él un hombre. Ya veis, Elena, cuando sea tiempo, la Irlanda tendrá en ese joven un jefe digno de ella.

Y diciendo esto, estrechó de nuevo la mano de Elena que también otra vez al sentir esta presión.

—Muy bien, caballero—añadió la joven:—puesto que habéis tenido la complacencia de darme noticias de Ralph, ¿podrías decirme lo que habéis hecho del reverendo Pattersen?

El Hombre gris se estremeció; su escrutadora mirada se fijó en Elena como si